
嘉義縣南靖國小 109 學年度校訂課程教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 
 

 

教學 

進度                  

單元名

稱   
教學活動 

連結

領域
(領綱)學習表現 

自訂 

學習內容 
 學習目標  表現任務 (評量內容) 

教學資

源 

節

數 

年級 四年級 
課程 

設計者 
吳岱錡 

教學總節數 

/學期(上/下) 

總節數 20 節/ 

上學期 

年級 

課程主題名稱 
四年級/陶笛 

符合校訂

課程類型 
⼞第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ⼞第四類 

學校 

願景 

人文涵養  語文跨界   

多元展能  健康促進  科技整合 

與學校願

景呼應之

說明 

1. 透過音樂欣賞的方式，達到陶冶性情。 

2. 藉由樂器的展演活動演奏，已建立學生的自信心，搭建學生展 

現自我的舞台。 

3. 藉由學習的過程體驗，進而培養積極學習及專注堅持的態度。 

總綱 

核心素養 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，

並理解各類媒體內容的意義與影響。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環境中的

美感體驗。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵守社會道德規範，

培養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

1.認識各種樂器，進而探索聲音的多樣性。(知識) 

2.探索並熟練各項樂器使用方法，並將習得的技法表現於簡單的 

樂曲，培養生活環境中的美感體驗。(技能) 

3.透過合奏及展演活動中，培養主動積極、專注堅持、協調合作。 

(態度) 



/議

題 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 3 )

週 

陶 笛 初

探 

1.陶笛種類及歷史介紹

(四孔.八孔.是誠陶笛.

潛水艇陶笛.唐山扁笛.

複管.三管陶笛.日式 12

塑膠及陶製) 

2.陶笛影片欣賞 

3.吹奏方法(腹式呼吸) 

4.手指位置及握法 

5.認識基本節拍奏法(全

音符.四分音符.八分音

符.二分音符.四分休止

符.八分休止符.全休止

符) 

藝術

與人

文 

2b-II-2 感受與欣賞不同

文化的特色 

2c-II-3 表現主動參與.樂

於嘗試的學習態度 

1.各式陶笛 

2.腹式呼吸法 

3.陶笛左右手表法 

4.節奏板 

1.認識各種樂器。 

2.透過聆聽能感之不同

樂器所發 

出不同的音效。 

3.藉由樂曲欣賞，了解樂

曲風格會依樂器的音色

做結合。 

1.學生能說出不同種類

的陶笛，音域、音色、陶

笛外型的差異。 

2.學生能正確示範腹式

呼吸法，並進行吸氣及吐

氣。 

3.學生能正確擺出左右

手指的指法語言及放置

位置指法(G~C) 

4.學生能正確拍打出節

奏的長短及休息拍子。 

1.維基

百科 

2.yout

ube 

3 

第

( 4 )

週 

- 

第

( 6 )

週 

曲 目 初

探-瑪莉

的 小 羊

(呆呆版

及 活 潑

版) 

1.線與間的遊戲 

2.讀譜念唱 

3.動手動口吹吹吹、運舌

語法 

4.歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

藝術

與人

文 

2-II-2 運用適當詞語、正

確語法表達想法 

1d-II-2 描述自己或他人

動作技能的正確性 

1.高音譜五線譜 

2.瑪莉的小羊譜例 

3.節奏板 

4.運舌口腔圖示 

5.陶笛左右手指法表

(左手) 

1.能透過講解示範，建立

熟練音階演奏概念。 

2.探索音樂元素，覺察正

確運用樂器的方法。 

3.運用正確及熟練技巧

表現。 

4.藉由相互觀摩形式相

互學習，展現自己的能力 

1.學生能指出老師所指

令的音符位置 

2.學生能用正確的語法

吹奏出節奏 

3.學生能正確讀出瑪莉

的小羊曲譜上的音及拍

出正確的節奏 

4.學生能獨立吹瑪莉的

小羊整首 

陶笛 

樂譜 

3 

第

( 7 )

週 

- 

花笛 1.五線譜上的高低音 

2.讀譜念唱 

3.指間的跳躍(G~C)指法

練習(右手) 

藝術

與人

文 

2b-II-2 感受與欣賞不同

文化的特色 

2c-II-3 表現主動參與.樂

於嘗試的學習態度 

1.高音譜五線譜 

2.花笛的譜例 

3.節奏板 

4.陶笛左右手指法表

(左手) 

1.能透過簡易樂譜建立

節奏及音 

樂符號的識讀概念。 

1.學生能正確的讀出老

師所指定的音符 

2.學生能正確的按好每

個指法(左手) 

陶笛 

樂譜 

3 



第

( 9 )

週 

4.歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

2.運用正確及熟練技巧

表現，培養專注堅持的人

格特質。 

3.學生能正確的讀出花

笛曲譜和音符節奏 

4.學生能和全班一起吹

奏整首花笛 

第(10)

週 

- 

第(13)

週 

變 奏 的

小星星 

1.手指間的跳躍(低音 C~

高音 C) 

2.節奏運舌吹吹吹 

3. 歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

4.創作小星星變奏 I、II、

III(運用全音符、四分音

符、雙八分音符、二分音

符、附點四分音符、附點

二分音符)及吹奏 

藝術

與人

文 

2-II-2 運用適當詞語、正

確語法表達想法 

1d-II-2 描述自己或他人

動作技能的正確性 

1.高音譜五線譜 

2.小星星的譜例 

3.節奏板 

 

1.能透過簡易樂譜建立

節奏及音 

樂符號的識讀概念。 

2.運用正確及熟練技巧

表現，培養專注堅持的人

格特質。 

3.藉由合奏，識切表現自

己在團體中的角色，協同

合作達成共同目標。 

1.學生能正確的讀出曲

譜和音符節奏 

2.學生能正確的按好每

個音(音準) 

3.學生能正確的吹奏出

音的技法 

4.學生能和全班一起吹

奏整首小星星 

5.學生能正確的用基本

主題來創作出不同節奏

的小星星並且能吹奏出

整首創作歌曲 

陶笛 

樂譜 

4 

第(14)

週 

- 

第(15)

週 

天黑黑 1.歌曲技巧練習 

2.歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

3.高音域指法及音準練

習 

藝術

與人

文 

2b-II-2 感受與欣賞不同

文化的特色 

2c-II-3 表現主動參與.樂

於嘗試的學習態度 

1.天黑黑的譜例 

2.指法技巧練習曲譜

(左手) 

1.能透過講解示範，建立

熟練音 

階演奏概念。 

2.探索音樂元素，覺察正

確運用樂器的方法。 

3.運用正確及熟練技巧

表現。 

4.藉由相互觀摩形式相

互學習，展現自己的能

力。 

1.學生能正確的唱出天

黑黑歌曲曲譜 

2.學生能專注聆聽老師

所吹奏的音高(音準) 

3.學生能運用腹式呼吸

法吹出正確的音高及長

音 

4.學生能獨自的吹奏出

天里黑整首曲子 

陶笛 

樂譜 

2 



第(16)

週 

- 

第(18)

週 

掀 起 你

的 蓋 頭

來 

1.動作技巧吹一吹 

2.歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

3.加入節奏樂器 

 

藝術

與人

文 

2-II-2 運用適當詞語、正

確語法表達想法 

1d-II-2 描述自己或他人

動作技能的正確性 

1.掀起你的蓋頭來的譜

例 

2.節奏樂器 

1.能透過簡易樂譜建立

節奏及音 

樂符號的識讀概念。 

2.運用正確及熟練技巧

表現，培養專注堅持的人

格特質。 

3.藉由合奏，識切表現自

己在團體中的角色，協同

合作達成共同 

目標 

1.學生能正確的完成掀

起你的蓋頭來吹奏技巧

動作 

2.學生能正確的讀出掀

起你的蓋頭來歌曲讀譜、

拍打節奏、吹奏 

3.學生能獨自完整的背

吹掀起你的蓋頭來 

4.學生能利用其它節奏

樂器完成吹奏 

陶笛 

樂譜 

3 

第(19)

週 

- 

第(20)

週 

與 你 共

賞 

1.歌曲總複習 

2.完美的歌曲吹奏表演 

藝術

與人

文 

2b-II-2 感受與欣賞不同

文化的特色 

2c-II-3 表現主動參與.樂

於嘗試的學習態度 

 1.能以練習引導下，熟練

表演曲目，隨著音樂表達

情感。 

2.能主動參與演奏會活

動。 

3.展現自信、互信、合作

的態度，與團體有默契 

1.學生能正確的配 cd 伴

奏獨自完成吹奏演出及 

2.學生能和全班一起演

出，加入其它節奏樂器來

伴奏 

陶笛 

樂譜 

2 

教材來源 

    ⼞選用教科書 (1.唐山扁笛樂譜 C笛入門篇(郭千華編)2.全民政笛陶笛輕鬆學            )               

⼞自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否
融入資訊科
技教學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 



特教需求學

生課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: □無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2.                                                     特教老師簽名： 

                                                       普教老師簽名： 
 

 *各校可視需求自行增減表格 
  填表說明: 
(1)依照年級或班群填寫。 
(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份。 
 

 
 
  



嘉義縣南靖國小 109 學年度校訂課程教學內容規劃表-上/下學期(各一張) 
 

教學 

進度                  

單元名

稱   
教學活動 

連結

領域

/議

題 

(領綱)學習表現 
自訂 

學習內容 
 學習目標  表現任務 (評量內容) 

教學

資源 

節

數 

年級       四年級 
課程 

設計者 
吳岱錡 

教學總節數 

/學期(上/下) 

總節數 40 節/ 

下學期 

年級 

課程主題名稱 
四年級/陶笛 

符合校訂

課程類型 
⼞第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ⼞第四類 

學校 

願景 

人文涵養  語文跨界   

多元展能  健康促進  科技整合 

與學校願

景呼應之

說明 

1. 透過音樂欣賞的方式，達到陶冶性情。 

2. 藉由樂器的展演活動演奏，已建立學生的自信心，搭建學生展 

現自我的舞台。 

3. 藉由學習的過程體驗，進而培養積極學習及專注堅持的態度。 

總綱 

核心素養 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，

並理解各類媒體內容的意義與影響。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環境中的

美感體驗。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵守社會道德規範，

培養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

1.認識各種樂器，進而探索聲音的多樣性。 

2.探索並熟練各項樂器使用方法，並將習得的技法表現於簡單的 

樂曲。 

3.透過合奏及展演活動中，培養主動積極、專注堅持、協調合作。 



第

( 1 )

週 

- 

第

( 2 )

週 

節 奏 好

好玩 

 

1.節奏拍念(附點四分音

符、附點八分音符、附點

二分音符、附點四分休止

符、附點八分休止符、附

點二分休止符) 

2.附點好好玩 

3.尋寶遊戲 

藝術

與人

文 

2b-II-2 感受與欣賞不同

文化的特色 

2c-II-3 表現主動參與.樂

於嘗試的學習態度 

1.了解附點音符的意義 1.能透過講解示範， 建

立熟練音 

階演奏概念。 

2.探索音樂元素，覺察正

確運用 

樂器的方法。 

3.認識樂器的保養方式，

培養並 

落實愛惜物品的習慣。 

1.學生能正確的拍打出

節奏的長短及休息拍子 

2.學生能正確指出老師

所拍念的節奏 

3.學生能正確的找出老

師所指定的節奏 

4.學生能正確吹奏出老

師所指定的練習題 

陶笛 

樂譜 

2 

第

( 3 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

附 點 來

吹吹~望

春風 

1.歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

2.附點尋寶遊戲 

藝術

與人

文 

2-II-2 運用適當詞語、正

確語法表達想法 

1d-II-2 描述自己或他人

動作技能的正確性 

1. 望春風的譜例 1.能透過簡易樂譜建立

節奏及音 

樂符號的識讀概念。 

2.能透過聽奏及讀譜，熟

練的展現望春風的演奏

技巧。 

3.運用正確及熟練技巧

表現，培養專注堅持的人

格特質。 

4.藉由合奏，識切表現自

己在團體中的角色，協同

合作達成共同目標 

1.學生能正確的找出老

師指定的節奏並拍打出

簡奏 

2.學生能正確的讀譜 

3.學生能獨自利用附點

節奏完成曲目吹奏 

陶笛 

樂譜 

2 

第

( 5 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

天 賜 歡

樂 

1.節奏拍念(正拍及後半

拍) 

2.動動身體吸吸氣 

3. 歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

4.樂句的分段 

5.吹奏的技法 

藝術

與人

文 

2b-II-2 感受與欣賞不同

文化的特色 

2c-II-3 表現主動參與.樂

於嘗試的學習態度 

1.天賜歡樂的譜例 

2.運舌口腔圖示 

3.天賜歡樂伴奏 cd 

1.能透過講解示範，建立

熟練音階演奏概念。 

2.探索音樂元素，覺察正

確運用樂器的方法。 

3.運用正確及熟練技巧

表現。 

1.學生能正確做出後半

拍與正拍的不同吸氣方

式 

2.學生能正確讀譜及拍

打節奏 

3.學生能做出樂句的分

段 

陶笛 

樂譜 

4 



6.升降記號 4.藉由相互觀摩形式相

互學習，展現自己的能

力。 

4.學生能利用運舌及圓

華，完成吹奏技法 

5.學生能獨自背譜演奏 

6.學生能和全班一起配

伴奏 cd 吹奏 

第(9)

週 

- 

第(12)

週 

森 林 狂

想曲 

1.影片欣賞~森林狂想曲 

2.中音陶笛~調性音域解

說 

3.歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

4.裝飾音的加入 

5.高音域吹奏技巧 

藝術

與人

文 

2-II-2 運用適當詞語、正

確語法表達想法 

1d-II-2 描述自己或他人

動作技能的正確性 

1.森林狂想曲的譜例 

2.森林狂想曲演奏影片 

1.認識各種樂器。 

2.透過聆聽能感之不同

樂器所發出不同的音效。 

3.藉由樂曲欣賞，了解樂

曲風格會依樂器的音色

做結合。 

1.學生能講出影片中所

加入的其它聲音 

2.學生能正確說出中音

陶笛和高音陶笛的差異 

3.學生能正確的完成森

林狂想曲歌曲讀譜、拍打

節奏、吹奏 

4.學生能在正確的位置

上加上裝飾音 

5.學生能正確的做出高

音域吹奏姿勢 

6.學生能獨立吹奏森林

狂想曲 

陶笛 

樂譜 
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第(13)

週 

- 

第(15)

週 

陶 笛 奇

遇記 

1.完全不完全 

2.音符的跳躍 

3.歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

 

藝術

與人

文 

2b-II-2 感受與欣賞不同

文化的特色 

2c-II-3 表現主動參與.樂

於嘗試的學習態度 

1.基楚樂理 

2. 陶笛奇遇記的譜例 

3. 陶笛奇遇記伴奏 cd 

1.能透過講解示範， 建

立熟練音階演奏概念。 

2.探索音樂元素，覺察正

確運用樂器的方法。 

3.認識樂器的保養方式，

培養並落實愛惜物品的

習慣。 

1.學生能正確指出完全

小節及不完全小節 

2.學生能利用運舌吹出

正確的技巧 

3.學生能正確的讀出陶

笛奇遇記歌曲讀譜、拍打

節奏、吹奏 

4.學生能和全班一起配

cd 伴奏吹奏 

陶笛 

樂譜 

3 



第(16)

週 

- 

第(17)

週 

童話 1.轉調不轉調 

2.歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

 

藝術

與人

文 

2-II-2 運用適當詞語、正

確語法表達想法 

1d-II-2 描述自己或他人

動作技能的正確性 

1.基楚樂理 

2.童話的譜例 

1.能識讀五線譜 Do-Si 

及節奏技法。 

2.五線譜 Do-Si 能與樂 

器做對應連結。 

3.演奏簡易樂曲《小蜜 

蜂》 。 

4.藉由合奏，識切表現自

己在團體中的角色，協同

合作達成共同目標。 

1.學生能正確指出歌曲

轉調位置及正確調性 

2.學生能正確的唱出童

話歌曲讀譜、拍打節奏、

吹奏 

3.學生能獨立的吹奏出

三個調性曲譜 

陶笛 

樂譜 

2 

第(18)

週 

- 

第(20)

週 

與 你 共

賞 

1.歌曲總複習 

2.完美的歌曲吹奏表演 

藝術

與人

文 

2b-II-2 感受與欣賞不同

文化的特色 

2c-II-3 表現主動參與.樂

於嘗試的學習態度 

1.透過歌曲演奏了解吹

奏技巧 

1.能以練習引導下，熟練

表演曲 

目，隨著音樂表達情感。 

2.能主動參與演奏會活

動。 

3.展現自信、互信、合作

的態度，與團體有默契。 

1.學生能正確的配 cd 伴

奏獨自完成吹奏演出 

2.學生能和全班一起背

譜配 cd 演出 

陶笛 

樂譜 
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教材來源 

    ⼞選用教科書 (1.唐山扁笛樂譜 C笛入門篇(郭千華編)2.全民政笛陶笛輕鬆學            )               

⼞自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否
融入資訊科
技教學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

※身心障礙類學生: □無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: □無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)：     特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 



 

 *各校可視需求自行增減表格 
  填表說明: 
(1)依照年級或班群填寫。 
(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份。 
 


